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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
Η παρούσα διπλωματική εργασία διερευνά τη συμβολή της τέχνης και της τεχνολογίας 

στην εκπαιδευτική και θεραπευτική υποστήριξη παιδιών με Διαταραχή Αυτιστικού 

Φάσματος (ΔΑΦ), μέσα από το πρίσμα των απόψεων των εκπαιδευτικών. Βασικός στόχος 

είναι να αποτυπωθεί το πώς οι εικαστικές δραστηριότητες και τα τεχνολογικά μέσα 

επηρεάζουν την ένταξη, τη μάθηση και την κοινωνική αλληλεπίδραση των παιδιών με 

αυτισμό στο σχολικό περιβάλλον. Η μεθοδολογία της έρευνας είναι ποσοτική και 

στηρίχθηκε στη χρήση ανώνυμου ερωτηματολογίου, το οποίο διανεμήθηκε σε 149 

εκπαιδευτικούς πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης, τόσο γενικής όσο και ειδικής αγωγής. Το 

ερωτηματολόγιο περιλάμβανε ερωτήσεις κλειστού τύπου, με κλίμακες Likert, που 

αφορούσαν τη χρήση της τέχνης και της τεχνολογίας στην εκπαιδευτική πράξη, τις 

επιμορφώσεις των εκπαιδευτικών και τις αντιλήψεις τους για την αποτελεσματικότητα 

αυτών των μέσων σε μαθητές με ΔΑΦ. Τα αποτελέσματα ανέδειξαν ότι η πλειοψηφία των 

εκπαιδευτικών θεωρεί πως τόσο οι δημιουργικές δραστηριότητες όσο και τα ψηφιακά 

εργαλεία ενισχύουν τη μάθηση και την κοινωνικοσυναισθηματική ανάπτυξη των παιδιών. 

Επισημάνθηκαν επίσης οι ανάγκες για συνεχή επιμόρφωση, συνεργασία με ειδικούς και 

παροχή υλικοτεχνικής υποδομής. Συμπερασματικά, η τέχνη και η τεχνολογία μπορούν να 

αποτελέσουν πολύτιμα εργαλεία για την εξατομικευμένη παρέμβαση και τη συμπερίληψη 

παιδιών με αυτισμό στην εκπαιδευτική διαδικασία. Η εργασία καταλήγει σε προτάσεις για 

καλύτερη επιμόρφωση των εκπαιδευτικών, αύξηση των πόρων και ανάπτυξη συνεργασιών 

με ειδικούς επαγγελματίες. Η ενσωμάτωση τέχνης και τεχνολογίας προσφέρει ένα 

πολύτιμο πλαίσιο για εξατομικευμένη μάθηση και βελτίωση της ποιότητας ζωής των 

παιδιών με ΔΑΦ. 

 

Λέξεις-κλειδιά: αυτισμός, τέχνη, τεχνολογία, εκπαιδευτικοί, ΔΑΦ, πρωτοβάθμια 

εκπαίδευση, ποσοτική έρευνα, ερωτηματολόγιο, παρέμβαση, συμπερίληψη
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

Η βιβλιογραφική ανασκόπηση της παρούσας μελέτης επικεντρώνεται σε έρευνες 

που αφορούν τη συμβολή των εικαστικών τεχνών και της τεχνολογίας στην εκπαίδευση 

παιδιών με αυτισμό. Με βάση τη σχετική βιβλιογραφία, οι εικαστικές τέχνες μπορούν να 

προσφέρουν ευκαιρίες για έκφραση, ανάπτυξη κοινωνικών δεξιοτήτων και γνωστική 

ενίσχυση, ενώ η τεχνολογία, μέσω εργαλείων όπως εφαρμογές επικοινωνίας και 

προσαρμοσμένες ψηφιακές πλατφόρμες, συμβάλλει στην αλληλεπίδραση και την 

εξατομικευμένη μάθηση. Παράλληλα, παρουσιάζονται αντίθετες απόψεις και περιορισμοί 

που έχουν επισημανθεί σε προγενέστερες μελέτες, αναδεικνύοντας την ανάγκη περαιτέρω 

διερεύνησης των μεταβλητών που επηρεάζουν την αποτελεσματικότητα αυτών των 

προσεγγίσεων. 
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